

# — 傳 媒 法 答 問

**今**年初，藝人陳冠希與女伴們的性愛照片和錄像在網上流傳，多份報刊都大幅轉載，其中《東方新地》和《壹週刊》更出版專輯。這宗轟動一時的事件所涉及的傳媒法律種類之多，是近年罕見的。

## 「打格仔」就不犯法？

行內普通認為，只要照片不顯示女士乳頭、陰部、男士下體，亦即所謂「不露點」，就不會違反《淫褻及不雅物品管制條例》（《條例》）。其實，把照片的某些部份塗黑或「打格仔」遮蓋「敏感部位」才刊出，並非逃避法律責任的靈丹妙藥，今次事件便是很明顯的例子。「淫褻物品審裁處」（「審裁處」）原先評定上述兩本專輯為「第一類物品」。《影視及娛樂事務管理處》（「影視處」）不服，提出覆核。「審裁處」舉行全面聆訊後，五月初改為裁定兩份專輯屬「第二類物品」。

根據《條例》，印刷媒體和網上的內容分三類。「第一類物品」既非淫褻，亦非不雅，可向任何年齡的人士發售。「第二類物品」含「不雅」內容，發售時須用封套密封，並附上警告字句，標明不可賣予十八歲以下人士。至於「第三類物品」則屬

佈。由於兩本專輯發售時，未用封套和附上警告字句，因而被檢控。《東方新地》於六月中認罪，被判罰款三萬元，《壹週刊》則不認罪。

「審裁處」指出，決定報刊屬哪一類物品時，不會單以照片是否露出乳房或下體作結論，而是根據《條例》第十條列出的幾項因素，包括考慮現今一般社會人士普遍接受的道德標準、該物品所產生的顯著效果、發佈的對象、刊登內容的真正目的。《東方新地》辯稱，相中人物的敏感部位已塗黑，暴露程度遠低於沙灘上穿泳裝的女士。然而，「審裁處」用「淫照」形容這輯照片，認為與沙灘照片的性質一樣，因為沙灘上的活動一般是公開的，但性行為是極私人的事情，一般只會私下進行。社會人士接受女士泳裝照，不等於會接受經處理的口交和性器官特寫。

「審裁處」又表示，由於大眾刊物的讀者層面廣泛，社會人士不接受這些刊物展示過份暴露及涉及性行為的照片。「審裁處」解釋，雖然兩本專輯所刊登的照片某些部份已被塗黑，但內文和照片標題都十分詳盡及露骨，作用就如揭開黑色方格一樣，把照片中的裸露和性行為，以連環圖的方式呈現讀者眼前，令他們產生色慾遐想，滿腦子都是挑逗和荒淫的影像，因而感到色情、腐化和厭惡。

香港的普通法大致跟隨英國，一直都沒有專門的法律保障私隱。不過，英國上議院在二零零四年的「金寶案」中，卻拓寬了「違反保密責任」的規定。新的法律原則是：凡屬敏感或私密的個人資料，其他人不論用什麼方法取得，都要代為保密；未得當事人同意，不可向公眾發佈。這次事件的女主角鍾欣桐，前年到馬來西亞演出，於後台更衣時曾被偷拍，照片刊於《壹本便利》、「違反保密責任」，成功向

## 侵犯私隱有否法律責任？

香港的普通法大致跟隨英國，一直都沒有專門的法律保障私隱。不過，英國上議院在二零零四年的「金寶案」中，卻拓寬了「違反保密責任」的規定。新的法律原則是：凡屬敏感或私密的個人資料，其他人不論用什麼方法取得，都要代為保密；未得當事人同意，不可向公眾發佈。這次事件的女主角鍾欣桐，前年到馬來西亞演出，於後台更衣時曾被偷拍，照片刊於《壹本便利》、「違反保密責任」，成功向

# 「陳冠希事件」

香港法院取得臨時禁制令，不准該刊再發佈偷拍的照片，並刪除網上的內容。入稟狀中，鍾欣桐亦向《壹本便利》索取賠償和追討銷售收益。因此，陳冠希等人可嘗試以「違反保密責任」追究報刊的民事責任。

報刊登載侵犯私隱的照片，更會惹來刑事罪行，近年有好幾個例子。《壹本便利》於前年刊登偷拍鍾欣桐的照片，並沒有「露點」，但被「審裁處」評為「第二類物品」。二零零二年底，《東週刊》及《3週刊》刊登一名女星多年前被強迫拍下的裸照，雖然照片經處理後並未「露點」，但這兩份雜誌同被「審裁處」裁定為「第三類物品」。《3週刊》上訴，但無法推翻「審裁處」的裁決。上訴庭在《3週刊》判決中，重申近年確立的法律原則：即使照片未「露點」，但嚴重侵犯事主私隱，可被分類為「不雅」或「淫穢」物品。換言之，香港雖未引入刑事罪行，禁止傳媒刊登侵犯私隱的照片，但當局可借用管制色情暴力物品的法例檢控報刊。

## 引入新罰則保障個人資料？

《個人資料（私隱）條例》規管個人資料的收集、使用、儲存等。然而，傳媒在網上取得陳冠希的性愛照片並刊出，雖未得到

當事人同意，但並不違反這條法例。就算任何人未按這條法例的規定，不當地收集、使用別人的個人資料，或不妥善保管有關資料，亦不會觸犯刑事罪行，受害可嘗試以「違反保密責任」追究報刊的民事責任。

「陳冠希事件」之後，相繼發生多宗敏感個人資料外洩的事件，計有一名大學生因遺失U.S.B記憶體而被人將性愛短片上載到互聯網、多家醫院遺失內藏病人資料的U.S.B記憶體、個別政府部門以及匯豐銀行，亦分別被發現未有妥善保管市民和存戶的個人資料等。

「個人資料私隱專員公署」負責執行《個人資料（私隱）條例》，專員吳斌認為部份條文過時，不足以保障私隱，亦落後於

英國、加拿大、澳洲和新西蘭等地的發展。他表示，已向當局呈交多項建議，包括修訂條例，制定新的刑事罪行，懲罰未經同意便拿取、公開、散播、出售他人資料的行為。

英國早於十年前引入刑事罪行，《資料保護法》(Data Protection Act)第55條禁止，未得同意非法取得或公開他人的個人資料、向中間人購買非法取得的他人資料、出售非法得來的個人資料、刊登有關的兜售廣告。如有違反者，可被罰款，金額不設上限。不過，該國的「資料專

員」(The Information Commissioner)認為，單是罰款，阻嚇力不足，建議將最高刑罰改為判監兩年。二零零六年，「資料專員」向國會呈交調查報告，指不少私家偵探使用行賄或欺騙的手法，套取他人的私密資料。

很多傳媒為求取得獨家消息，都光顧這些私家偵探，而且出價很高，這令當地出現一個龐大的地下行業，非法買賣個人資料，嚴重侵犯私隱，曾有一宗個案涉及多達三百多個新聞工作者。英國國會於是著手修改法例，但遭到新聞界大力反對。今年初，英國政府押後引入新的監禁罰則，直至作出充份的諮詢，並同意加入「公眾利益」作為抗辯理由，以保障從事調查報導的記者。

至於香港方面，陳冠希等多名個人資料外洩事件會否促使當局修訂《個人資料（私隱）條例》，這值得新聞界關注。

(\*編按：本文另有長版，請參閱《傳媒透視》網上版本[www.rthk.org.hk/mediadigest/200807.html](http://www.rthk.org.hk/mediadigest/200807.html))